

2025年中国金鸡百花电影节圆满闭幕 新生力量集体崛起 多元探索百花齐放

2025年中国金鸡百花电影节闭幕式暨第38届中国电影金鸡奖颁奖典礼于11月15日晚在厦门海峡大剧院举行。

本届颁奖典礼深入学习贯彻习近平总书记给田华等8位电影艺术家的重要回信精神，通过多种艺术形式再现中国电影史经典画面与幕后场景，致敬传统、礼赞时代。第38届中国电影金鸡奖各大奖项同步揭晓，《好东西》获最佳故事片奖，《志愿军：存亡之战》获评委会特别奖，易烊千玺、宋佳分别凭借在《小

小的我》《好东西》中的精彩表演获得最佳男主角奖和最佳女主角奖；中国文联终身成就奖（电影）授予乔榛、肖桂云两位艺术家，评选结果集中体现了金鸡奖“主旋律拓展、艺术性创新、类型化培育”的评审导向。

本届电影节恰逢中国电影诞生120周年，特别策划主题展映、创投、论坛等活动，展现出中国电影在新起点上凝心聚力、开拓进取的蓬勃气象，为推动中国电影繁荣发展、建设电影强国注入新动力。（综合新华社、《人民日报》）

“四川造”电影闪耀金鸡奖

“四川造”电影闪耀金鸡奖，《哪吒之魔童闹海》（《哪吒2》）获最佳美术片奖；《但愿人长久》获最佳中小成本故事片奖。此外，曾获得第二届金熊猫奖最佳影片奖的《还有明天》（意大利）获最佳外语片奖。

金鸡奖“上海出品”摘六项“最佳”

本届金鸡奖评选中，有10部“上海出品”影片分获26项提名。最终，《好东西》荣获最佳故事片、最佳女主角、最佳女配角3项大奖，《小小的我》《我和我母亲的疼痛》《解密》分别摘得最佳男主角、最佳剪辑、最佳美术奖。

粤产电影《长安的荔枝》摘得最佳音乐奖

粤产电影《长安的荔枝》在本届金鸡奖中获六项提名，最终由作曲瞿锦彦摘得最佳音乐奖。他在获奖时表示：“电影创作是大家齐心协力的融合，这份荣誉属于《长安的荔枝》全体千余位剧组成员。”

福建省戏曲电影首次获得金鸡奖

“八闽戏曲电影工程”重点作品——闽剧电影《双蝶扇》获得第38届中国电影金鸡奖最佳戏曲片奖，这也是福建省戏曲电影首次获得金鸡奖。

河北省两部电影榜上有名

河北省摄制影片《闪耀少年之空中接力》荣获最佳儿童片奖，参与创拍影片《志愿军：存亡之战》荣获评委会特别奖、最佳摄影奖、最佳录音奖。

《志愿军：存亡之战》由中国电影股份有限公司等出品，中共河北省委宣传部等联合摄制，河北电影制片厂等联合出品。在本届金鸡奖评选中，《志愿军：存亡之战》还获得最佳故事片、最佳编剧、最佳男主角、最佳美术、最佳剪辑奖提名。

（综合《四川日报》《解放日报》《南方日报》《福建日报》《河北日报》）



《哪吒之魔童闹海》剧照。



（图源：《四川日报》）

从“彩礼困局”到“零彩礼典范” 山东青岛“帮喜团”帮出文明新风

文明乡风建设优秀案例展播

清晨的山东青岛西海岸新区大场镇三河埠新村，锣鼓声起。一群身着红马甲的志愿者忙着在农家小院挂窗花、贴喜联。这是村“帮喜团”新时代文明实践志愿服务队正为一对新人操办一场简约而温馨的新式婚礼。

“不收高价彩礼，不摆豪华宴席，但一样热闹！”“帮喜团”骨干、村民纪秀云一边贴剪纸一边说，“我们‘帮喜团’就是要让爱情回归本真，让婚礼更有温度。”

“帮喜团”的诞生，源于2019年纪秀云家的婚事。纪秀云的儿子准备结婚，按习俗要送彩礼。“我当时就有顾虑，拿少了容易让女方家觉得不尊重他们。”纪秀云说。三河埠新村党支部书记毕纪花得知后，主动约见女方家长。在

村委办公楼二层的剪纸社里，一场轻松的交流悄然改变了传统婚俗的走向。“我向纪秀云的亲家宣传了移风易俗的政策，建议减轻年轻人负担。”毕纪花回忆，令她欣慰的是，在大家嘻嘻哈哈的快乐氛围中，对方十分通情达理，当场支持。

婚礼当天，村干部和热心村民齐上阵：剪“囍”字、包喜糖、炸茶果、开车接亲……“这场婚礼简约却不简单，还省了两万多元。”纪秀云说。

“在农村，红事的帮忙不能叫‘帮忙’，那是白事的说法。我们就叫‘帮喜’，‘帮喜团’就这样诞生了。”毕纪花说。

这场婚礼也成为当地推动婚俗改革的成功探索。六年来，这支由村干部、党员、大学生、文艺骨干等组成的“帮喜团”，悄然改变着乡村婚俗的旧面貌，推动喜事新办、简办蔚然成风。

村里曾有一桩因彩礼陷入僵局的婚事。女方家要求18.8万元彩礼和16桌鲍鱼宴，因男方无力承担，导致双方关系紧张。“帮喜团”志愿者陈晓涵带着“双喜鸳鸯”剪纸上门，轻声劝导：“您看这‘囍’字，左右对称才美；婚姻也一样，需要彼此体谅。”队员张洪芬也提着热腾腾的“喜饽饽”来到女方家，以自家经历耐心沟通：“我知道你们不是图钱，是怕孩子受委屈。但真正的疼爱，是让孩子轻装上阵，经营好小家。”

最终，这场婚礼以“零彩礼”圆满举行。原本用于彩礼和酒席的钱，转为小家庭的家庭基金。“帮喜团”全程参与，剪纸装饰、锣鼓表演、文明接亲……亲友纷纷称赞：“这才是过日子的样子！”

从“彩礼困局”到“零彩礼典范”，从“人情负担”到“邻里共庆”，“帮喜团”用温情与智慧

化解因旧俗引发的矛盾，让文明新风吹进千家万户。

记者了解到，大场镇创新推行“帮喜服务+信用积分”模式，村民签订《文明新婚承诺书》，参与剪纸、宣讲、布置婚礼等获取积分。

“这是我用参加‘帮喜团’活动的积分换的，没花一分钱。”村民王维叶拎着一提卫生纸说，她也是“帮喜团”一员，儿子今年4月结婚时，10多位志愿者帮忙操办，还送上20个“喜饽饽”作为贺礼。如今，她更加积极参与志愿服务，既传递爱心，又可以获得积分兑换日用品，一举多得。

如今，“帮喜团”志愿者已发展到60多人，服务范围从三河埠新村拓展至全镇，累计开展活动120余次，服务47对新人，帮助节省开支超70万元。

（记者 王凯 据新华社青岛11月10日电）

湖北新就业群体有了“专属高校”

本报讯（方琳 何存）11月15日，湖北新兴学院举行简朴而热烈的开学典礼，迎来了首批305名网约配送员、快递员、货车司机、网约车司机、网络主播等新就业群体学员。

学院依托湖北开放大学遍布全省的办学体系与数字化教学优势，构建了“学历提升+技能认证+权益保障+职业发展”的全链条支持服务体系。首批开设大数据技术、电子商务、网络与新媒体等20个专本科专业，并提供互联网营销师等20余个工种的技能认证。

为切实减轻学员负担，学院推行梯度学费资助政策，平台企业也积极响应。美团全国公共事业部总经理肖春见介绍，公司曾做过一项调查，50.17%的骑手有获得学历提升的需求，此次公司有500人踊跃报名，最终132人成为首批学员，美团又额外投入10万元为骑手学员提供二次补贴。

学院采用“线上预约一线下履约”的灵活学习方式。学员可通过“荆楚学习广场”APP随时进行线上学习，最短2.5年即可修满学分获得学信网可查的毕业证书。线下，学院改造完善了综合服务阵地，打造了集学习培训、心理咨询、法律援助、交流展示等于一体的七大功能区，并向学员全面开放无人机驾驶、数字营销等实训课程及35类素养课程。

春秋假落地，几家欢喜几家愁

（上接1版）

针对“错峰放假与配套政策不同步，民生红利打折扣”的核心问题，四川省多地景区、文博场馆等推出“秋假大礼包”，带动本地游迎来热潮。中国铁路成都局集团有限公司针对“一日游”“三日游”等旅客出行特点，调整列车开行时间，加大西安、长沙、昆明等方向，成宜高铁、新成昆铁路等热门线路的运力投放，增开和重联列车共计超80列，提供定制化产品。多地也在动态优化错峰放假与景区优惠同步政策。

针对“带薪休假落实不足，家长陪娃与工作冲突”的核心问题，浙江绍兴要求各地落实带薪休假制度，即建立与中小学春秋假相衔接的休假制度，积极引导、支持和鼓励用人单位落实弹性休假、错峰休假等；灵活安排职工疗休养时间，可分批次、分时段开展活动；优先保障有未成年子女的职工调休、补休，方便家庭出行。四川自贡鼓励各级党政机关、国有企事业单位落实带薪年休假制度，支持员工结合春秋假陪伴孩子；民营企业、社会组织可参照执行。

业内人士表示，春秋假的推行从来不是“多放几天假”那么简单，而是教育生态、社会服务、消费模式的系统性变革。罗哲建议，对于春秋假的实施，应该根据不同地方和条件，因地制宜、合理安排，多方协同配合，切切实实让春秋假发挥作用。

全国道德模范、广州市花都区花东学校校长赖宣治则期待着春秋假能早日普及到农村学校，“既让孩子重新走进田间地头，在耕种、收获中体会劳动的价值，弥补劳动教育的缺失；也能借着假期让常年忙碌的家长与孩子有更多田间互动的契机，化解亲子沟通不畅的问题。”赖宣治说。

“看直播就能搞清楚政策，太方便了！”

截至目前，灵璧县通过“文明实践直播间”收集群众诉求办结率超98%，一批民生小事得到妥善解决，有效化解了矛盾，凝聚了合力。

多元赋能的“文明实践直播间”，不仅将政策传进了群众心里、民意收进了村情台账里，更把乡村经济发展活力裹进了每一笔电商订单里。

“这是我们村的黑花生，颗粒饱满、营养丰富，现在下单还能享受包邮优惠！”在禅堂镇河北村的直播间里，主播热情地推销当地特产。该村构建“直播+企业+合作社”模式，已成为当地企业带来超千万元的订单收入。村集体通过直播带货收取企业佣金，将收益用于挖沟修渠、铺设管网等民生工程，实现了企业发展与村貌提升的双赢。

邱庙村则通过直播间帮助村民销售自家干菜、鸡鸭鹅等农产品，村“两委”义务承担售前售后、物流发货等环节的工作，用村集体收益补贴农户运费，让村民“产品变现不用愁”。为进一步扩大影响力，该村还计划将闲置房屋改建为直播技能培训中心，免费为村民提供设备和技术支持，助力村民实现独立直播增收。

200余个“文明实践直播间”，如同200多座“连心桥”，灵璧县以创新之力激活乡村发展动能，让政策宣讲更接地气、民意收集更有效率，也让新时代文明实践更具活力、产业发展更有底气。